

疫情恶化凸显美国抗疫乱象

新华社北京8月13日电 美国新冠疫情近期猛烈反弹,而反口罩、反疫苗等抗疫乱象层出不穷,给美国应对疫情带来障碍和挑战。

分析人士指出,美国抗疫乱象背后是政治对科学的干预以及严重的社会撕裂。美国难以遏制疫情,不仅有策略性问题,还有制度性原因。

疫情严峻

美国疾病控制和预防中心数据显示,截至11日,美国7日平均日增新冠病毒感染病例超过11万例,7日平均日增死亡病例接近500例。全美现有超过2500个县被认定为四档病毒传播等级中最高“高”传播等级地区,占到全国所有县的近80%。该中心预测,美国累计新冠死亡病例数或于9月初达到66.2万例。

据美国媒体报道,佛罗里达、阿肯色、路易斯安那等州因感染新冠病毒需要入院接受治疗的人数大幅增加,已创疫情暴发以来最高水平,使得当地医务人员和医疗资源越发捉襟见肘。在俄克拉何马州,郊区医院正面临“床位危机”,不少重症病人难以及时获得治疗。

新一轮疫情的推手是高传染性变异新冠病毒德尔塔毒株,其影响在疫苗接种率较低的地区尤为明显,这些地区的疫情比疫苗接种率高的地区更为严重。

美疾控中心前主任汤姆·弗里登在社交媒体上写道,美国新一轮疫情主要发生在未接种疫苗的人群中。对于已接种疫苗的人,德尔塔毒株带来的风险比未接种者面临的风险低得多。已接种疫苗的人即便感染,病情发展

为重症的可能性也小得多。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇日前指出,美国新冠疫情目前形势严峻,扭转疫情最简单的办法就是尽快让尽可能多的人接种疫苗。

随着疫情恶化,美疾控中心7月底还更新了戴口罩建议,建议未接种疫苗者在所有室内公共场所戴口罩,建议已完成疫苗接种者在“高”或“可观”病毒传播等级地区室内公共场所戴口罩。

乱象丛生

尽管美国卫生当局和专家建议和呼吁人们戴口罩、打疫苗,但反对这样做的大有人在。

一些由共和党人执政的州对下级政府以及学区自主实施戴口罩令加以限制,导致下辖一些县、市及学区只能“违规”要求人们戴口罩。比如,佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯此前签署行政令,禁止学校强制戴口罩,称应由父母为孩子做决定。在得知该州一些校领导打算要求学生在学校戴口罩后,德桑蒂斯办公室还发表声明威胁冻结这些人的薪水。

其他反口罩案例还包括:在得克萨斯州,达拉斯县的戴口罩令在面临州府挑起的官司;在田纳西州纳什维尔市,数百名抗议者日前聚集示威,抗议当地教育部门要求小学实施戴口罩令的决定;在犹他州,一些景区巴士司机提醒乘客戴口罩时经常被辱骂,不少人因此辞职,等等。

反疫苗人士也借机煽风点火。美国共和党籍联邦众议员玛乔丽·泰勒·格林日前在社交媒体上发表接种疫苗和戴口罩对防疫没有帮助的言论,随后被相关平台禁言一周。此外,美国保

守派媒体一些主持人和嘉宾近期散布疫苗怀疑论的节奏也有所加快。

美国贝勒医学院专家彼得·霍特兹近期撰文指出,在一些政治势力的推动下,美国反科学浪潮高涨。美国公共卫生局前局长杰罗姆·亚当斯评论,政治正在妨碍公众健康保护工作,这让人深感不安。

何以至此

美国抗疫乱象极大影响了对新一轮疫情的防控效果,也让不少专家和学者再次反思美国为何难以遏制疫情。

美国食品和药物管理局前局长斯科特·戈特利布在即将发布的新书中指出了美国抗疫的一系列问题:政府相关机构在疫情暴发后大面积失灵,导致国家没有看到威胁来临,无从有效应对;领导力不足,过度依赖昂贵且容易制造分裂的策略;从未考虑过无症状传染问题,并假定公众会遵守防疫规定,等等。

《科学美国人》文章指出的美国抗疫失误则包括:淡化新冠病毒的危险;政客主导信息发布,让专家旁观、难以发声;检测缓慢且有缺陷;追踪、隔离等措施力度不足;让戴不戴口罩沦为政治话题;放任疫情加剧结构性种族歧视下的经济和医疗不平等。

此外,一些专家还指出美国政治制度在应对疫情中的缺陷——各地防疫措施缺乏协调,州政府之间、州政府与联邦政府之间龃龉不断,难以形成强有力的国家抗疫战略。美国加利福尼亚大学旧金山分校医学教授莫妮卡·甘地评论,美国的治理体系使其在应对疫情时面临巨大障碍。

“全球第一政治撕裂国”抗疫失败实属必然——美国抗疫真相之四

人们有理由相信,美国治疗新冠肺炎是有办法的,否则,为何前总统这样的高龄患者能迅速治愈并闪电出院?人们无法置信的是,在美国超过3600万新冠确诊病例中,不幸有60多万人失去生命。

疫情之下美国人截然不同的命运,是美国政治极度撕裂的一个恶果。这也再次验证了美式制度的失灵。中国三家智库最近联合发布的研究报告《“美国第一”?!美国抗疫真相》当中,把美国称为“全球第一政治撕裂国”,可谓恰如其分。

在美国,民主、共和两党长期恶斗使泛政治化充斥整个社会。面对新冠疫情,政客们总是从政治的角度做出匪夷所思的事情来:他们不仅给病毒贴上反科学的政治标签,在防疫抗疫措施上更是相互攻讦;联邦与州地方政府互相掣肘,鼓噪民粹主义抬头……他们将控制疫情拯救病患的宝贵时间,浪费在一次又一次“为反对而反对”的政治博弈中。在他们眼里,这种政治权力至关重要,意味着财富和势力范围,因而无须顾忌普通民众的利益和生命安危。

这种政治上的撕裂,导致拥有全球最好医疗技术、人才和资源的美国在疫情防控面前一盘散沙。联邦政府在疫情防控措施上指导缺位,在医疗物资筹措上行动迟缓、调配混乱,令整个美国陷入联邦、各州和地方政府抢夺防疫物资大战,一些州甚至抵制疫苗接种计划……

在这种政治撕裂中,普通民众最终成为牺牲品和受害者。美国疾病控制和预防中心最新数据显示,8月初以来全美连续多日单日新增确诊病例超过10万例,确诊病例和住院人数达到6个月来最高点;美国累计死亡病例数约占全球430多万死亡病例的

14%。同时,治愈患者也正深陷偿还巨额账单的绝望中。美国布鲁金斯学会高级研究员格雷厄姆在今年初发表的《美国的绝望危机》报告中指出,“从2005年到2019年,平均每年有7万名美国人死于‘绝望之死’。”疫情正让更多美国人被“绝望之死”吞噬,到处是“美国梦”碎的声音。

政治撕裂犹如病毒,也在迅速撕裂美国社会的方方面面。

一方面,财富加速向少数人聚集,贫富差距进一步扩大。美国智库“政策研究所”等机构发布的数据显示,2020年3月以来的16个月里,美国713位亿万富翁的资产总和增加了1.8万亿,达4.7万亿,涨幅接近60%。而芝加哥大学等机构研究显示,美国贫困率较去年6月的9.3%快速上升到11月的11.7%。另一方面,美国民众在这种政治撕裂中不断被裹挟,社会分化、种族冲突、地区矛盾等愈演愈烈。

在疫情面前,“全球第一政治撕裂国”的两党及党内各派为证明自己的“政治正确性”,不惜发布大量虚假信息,把常识和科学丢到一边,沉醉于制造冲突、煽动新冷战。这不仅毒害美国国内抗疫环境,也在撕裂控制疫情蔓延的全球国际合作。他们不断施压世界卫生组织,逼迫其违背科学精神开展针对中国的新病毒溯源第二阶段计划;放任病毒扩散,导致全球疫情形势恶化;奉行“疫苗民族主义”,破坏各国在疫苗研发、生产和公平分配方面的合作。

抗击新冠疫情是当今世界各国最紧迫的任务,团结合作是最有力的武器。但美国无底线的政治撕裂积重难返,已经成为阻挠全球团结抗疫的黑手,害己更害人。美国决策者应该停止各种政治操弄,拿出抗疫实际行动,不要让更多的人人间悲剧在美国、在世界上演。 /央视新闻

人民日报钟声:

疫情凸显美国“资本至上”冷酷现实

民众的生命健康只是美国政客利益算计中的一个数字,甚至可以忽略不计。“资本至上”大于“生命至上”,严重扭曲了美国的疫情应对,从一开始就让美国抗疫走上了错误方向

面对新冠肺炎疫情等重大突发公共卫生危机,政府必须尽最大可能救治受感染民众、阻断传播链条。然而,在自诩为“民主灯塔”“人权楷模”的美国,疫情应对却始终被资本利益牵着鼻子走,资本利益而非公众福祉才是政客们优先考虑的对象。资本主义的逐利本质,决定了美国“资本至上”大于“生命至上”。这是美国抗疫过程的真实写照,是导致美国抗疫失败的重要原因。

在美国政客眼中,民众的知情权、生命健康权在资本利益面前微不足道。疫情发生之初,时任美国领导人为保股市,刻意忽视疫情预警,淡化疫情风险,浪费了疫情防控的“黄金窗口期”。据《纽约时报》网站报道,白宫新冠病毒应对工作组与国家安全委员会2020年2月14日合作准备了一份疫情应对备忘录,明确建议采取一系列严格管制措施。然而,美国政府决策层在听取相关措施将导致美国股市崩盘判断后,立刻否定了该备忘录。同样也是美国媒体报道,美国多名国会议员一边隐瞒疫情,一边却在大量抛售股票。有美国网友辛辣地讽刺说:“戏院失火时他从出口溜走了,同时还顺手把戏票卖给了妇女儿童。”这些美国政客眼中只有资本利益和个人私利,从一开始就让美国抗疫走上了错误方向。

在美国政客眼中,短期经济利益始终凌驾于公共卫生安全之上。疫情全面暴发后,美国联邦政府和许多州政府急于在尚未真正控制住疫情的情况下重启经济,导致美国疫情反弹。一年多来,美国疫情始终走不出“恶化—缓解—恶化”的怪圈,一再出现波峰,与政府在追求短期经济利益和维护公共卫生安全之间政策摇摆不定密切相关。与美国疫情严峻形势相伴的,是美国股市的畸形繁荣,而从资本市场上受益最多的则是富人群体。数据显示,自2020年3月23日触及低点后,美国股市一路飙升。至2021年1月,600多名美国亿万富翁的财富总额从大约2.947万亿美元增加到4.085万亿美元,增幅达38.6%。疫情加剧美国社会贫富分化鸿沟,美国经济学家保罗·克鲁格曼直言,美国的疫情应对“在流行病学和经济层面上都是失败的”。

在美国政客眼中,自然进化中的优胜劣汰法可以成为他们漠视生命的堂皇借口。在回答为什么新冠病毒感染者中死去的多是穷人、老人以及弱势群体难以获得核酸检测机会时,时任美国领导人曾回答“这就是生活”。这个答案“非常美国”,因为在一个国家,“急救床位宁可空着,也不给穷人治病”等怪象,“不愿看

到公共卫生措施损害美国经济”等谬论,以及“故意牺牲老年人、工人、非洲裔和拉美裔人口”等悲剧层出不穷。据报道,在美国,一个没有医保的新冠病毒感染者接受治疗的费用可能高达数万美元。盖洛普公司一项民调显示,美国平均每七人中就有一人由于无力支付高额的医疗费用,即使出现感染症状也不敢就医。“资本至上”严重扭曲了美国的疫情应对,民众的生命健康只是美国政客利益算计中的一个数字,甚至可以忽略不计。

“就像人一样,一个国家在危难之际也会显露出真正的面目。”一位欧洲记者在记录美国抗疫进程时如是写道。抗疫期间,民众利益和资本利益在美国政治决策中被本末倒置,并非偶然现象。美国专栏作家拉娜·福鲁哈尔指出:“几十年来,美国政府所做的政策决策,都毫无例外地在整体上偏向私营部门,尤其是大型公司的利益,而忽视了国家和劳动者们的利益。事实证明,这给我们的健康和经济造成了巨大损失。”透过疫情棱镜,人们清楚地看到,美国政治体系呵护的是资本利益。美国政府所标榜的民主、人权、平等概念,早已被金钱异化,成为虚幻的海市蜃楼。

(原载2021年8月17日《人民日报》第03版)

疑点重重！武汉军运会期间美国反常举动是为何

今年3月,美国华盛顿调查记者乔治·韦伯在视频社交媒体中指出,参加2019年武汉军运会的美国运动员可能是最初引发新冠疫情的“零号病人”。此言一出,可谓“一石激起千层浪”。人们将目光转向2019年世界军人运动会的同时,不难发现美国运动员的种种反常举动,也亟须美国方面给出明确的回答。

疑问一:美军选手到底得的什么病?

2019年10月,美国派出300多名选手赴武汉参加第七届世界军人运动会。其间,先后有五名美军选手出现发烧、咳嗽和腹泻等传染病症状,被紧急送到武汉著名的传染病医院金银潭医院就诊。当时的初步诊断结果是得了疟疾,然而这并不能打消公众的疑惑:目前无论是在美国还是中国,疟疾基本已经绝迹,仅有非洲等卫生条件极差的地方才存在疟疾感染的情况。那么,美国军人是如何感染疟疾的呢?

疑问二:美国为何匆忙派军机将5人接回国?

有人质疑,如果仅仅是得了疟疾,在中国完全可以治愈,并不需要回美国治疗;就算想回国治疗,也可以搭乘民用航班,为何要不惜花大价钱派军机来紧急接走?

事实上,就在这5名患病军人被专机接回国两天后,其他参赛的美军选手也返回了美国。为何这5人连两天都不能等呢?

疑问三:为何不公开这5名患病军人的病例报告?

更令人感到疑惑的是,这5名患病军人回到美国后却悄无声息,没有下文。美国方面对外封锁消息,也未向外界公布相关的病例检测报告等。如此大费周章却又不给出合理解释,不免引起外界质疑。

疑问四:美国队为何金牌榜上颗粒无收?

还有一个疑问是,美国此次300多人的参赛队伍中不乏实力强劲的对手,为何最终在金牌上颗粒无收?

作为参加了六届军运会的常客,美国为了备战第七届军运会也算下足了功夫,参赛选手中不乏实力强劲的个体和团队,比如美国女篮号称是美国军体女篮历史上最为强大的队伍之一。然而,美国此次史上第一次在金牌榜上颗粒无收,排名第35位,出乎众人意料。美国此次“一金不取”的豁达表现,难免让人有醉翁之意不在酒的感觉。

以上种种疑问,都需要美国方面公开相关信息,给国际社会一个正面回答。

(转自央广网)